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Introducere          

“Acesta e ţărmul mării. Nici pământ,           

nici mare. Un loc care nu există.”1 

  

 

În aceeași manieră în care oceanul sau marea imită pentru percepția umană necuprinsul, tot 

astfel, încercarea de oglindire a omului în propria minte îl aduce pe un tărâm indefinit sau în 

continuă, dar nu nestatornică, extensiune și căutare de sine. De aceea, încercarea pură de a 

surprinde un întreg a cărui formă palpită sub razele acțiunii intelectuale se realizează numai prin 

așezarea sa într-o formă exterioară, într-un gând sau configurare mentală care prin activitatea 

ingredientelor analitice să îi confere o formă de existență. Recipientul, altfel spus gândul în care a 

fost așezată o parte a acestei lumi interioare, dacă este privit, se repliează la rândul său într-o altă 

întindere, care cu cât se revelează mai mult, cu atât devine nețărmuritul însuși. Iar pentru că limita 

nu e a minții sau a capacității sale, ceea ce o face să poată fi privită numai la nivelul picăturilor 

raportat la ocean este dată de așezarea omului în timp și spațiu. O atfel de picătură în oceanul 

subiectului solitudinii este și privirea pe care dorim să ne-o scufundăm în demersul făcut de 

Francesco Petrarca în încercarea de a da o formă singurătății.   

 Singurătatea nu vine să îi nege individului posibilitatea unui trai confortabil, ci se prezintă 

ca singura manieră de ființare prin care omul poate atinge propriul fel de a fi din perspectivă 

ontologică. Din acest motiv ea nu reprezintă o ruptură la nivelul naturii sociale a omului, ci unica 

alternativă care îl poate reda alterității ca ceea ce este, adică o ființă a cărei autonomii este 

constituită de activitatea intelectuală. Solitudinea este intervalul în care are loc afirmarea ființei 

prin actul cel mai propriu al omului, care atunci când creează, se creează totodată și pe sine însuși. 

Aceste aspecte sunt ideile în jurul cărora se conturează planul general al conceptualizării 

singurătății din tratatul De vita solitaria, dedicat de Petrarca acestei teme. La baza explicațiilor 

oferite de Petrarca pentru tematizarea noțiunii de solitudine se află conceptul de otium, definit prin 

diferențierea față de negotium. Dar în interiorul lor plasează o altă distincție, cea dintre viața 

 
1 BARICCO, Alessandro, Ocean mare, traducere și post față de Adrian Popescu, Editura Polirom, 2003, p.100. 



contemplativă și viața activă, pentru a coborî apoi în planul concretului cotidian printr-o opoziție 

care reflectă spațiile conceptuale din care provine, stabilită între două modele ale ființei umane 

regăsite în plan social: omul prins în activitățile specifice mediului urban și cel care se află în 

căutarea răgazului dincolo de zidurile cetății.        

 Luând în considerare un tratat scris într-o etapă a transformărilor ideologice – cum  este 

considerată cea în care a trăit Petrarca –, lucrarea de față urmărește identificarea modului propriu 

acestuia de a surprinde, printr-un peisaj ideatic întins de-a lungul a mai multor secole, ideea unei 

singurătății lipsită de construcții contradictorii.      

 În ciuda faptului că demonstrațiile pe care Petrarca le folosește pentru a susține proiectul 

singurătății în De vita solitaria au fost adesea catalogate ca inconsistente, contradictorii, sau supuse 

fragmentării scriiturii proprii autorului, argumentarea realizată de poet poate fi identificată ca o 

structură robustă și temeinic formulată.        

 Fondul ideologic este principala sursă care predispune înspre o interpretare în favoarea 

existenței inconsistenței argumentative, întrucât scriitura lui Petrarca se constituie ca spațiu de 

întâlnire a două traiectorii esențiale prin care poate fi definită cultura occidentală în genere, 

reprezentate de cultura antichității și de abordarea aferentă spiritualității creștine. Apoi, ca o bază 

a ceea ce a însemnat în epocile următoare ideea retragerii în compania studiilor literare, Petrarca 

asociază conceptului singurătății pe cel al prietenului, ceea ce poate părea o construcție 

oximoronică într-o oarecare măsură. De un tratament de asemenea deosebit va avea parte și 

noțiunea căii de mijloc, pe care, păstrând o anumită distincție fermă între domeniile interpretării, 

Petrarca o respinge și o păstrează în egală măsură. Acestei scurte enumerări a aparentelor 

contradicții din tratatul lui Petrarca, trebuie adăugată și cea fundamentală a spațiului alocat 

singurătății, unde nu doar că nu dispune în mod contradictoriu aspectele legate de acesta, ci le 

așază în trei clase distincte, alcătuite din ideea temporalității, a spațiului fizic și a celui mental.

 Pe lângă analiza logicității sau a coerenței formulărilor prin care Petrarca își construiește 

apologia singurătății, demersul justificativ al acestei cercetări este reprezentat și de reconstrucția 

conceptuală a ideii de solitudine prin înțelegerea unor elemente centrale acestui proiect și a 

modului în care ele pun tratatul De vita solitaria în planul marii țesături ideologice din care 

provine, ținând cont și de transformările autorului și a reprezentării sale, din perspectiva formării 

sale intelectuale, a năzuințelor proprii și organizării gândurilor în forma tratatului amintit. 

 În scopul amintit, prezenta lucrare este împărțită în patru părți. Am analizat mai întâi 



sursele care au stat la baza alcătuirii de către Petrarca a tratatului despre solitudine, tratat care în 

planul intrinsec al discuției despre singurătate conține un alt scop atașat acestuia, mai exact cel 

reprezentat de ipostazierea unui nou tip de intelectual, inspirat sau cauzat, în principal, de curentul 

umanist din care autorul face parte. Am considerat importantă înțelegerea cadrului din interiorul 

căruia scrie Petrarca, în special pentru că în această etapă, umanismul, care nu era încă al 

Renașterii, ci doar făcea pași înspre această semnificativă configurare istorică, era mai degrabă o 

specie marginală. Din acest motiv, este mai dificilă trasarea unor demarcații ferme între ceea ce 

reprezenta cultura Evului Mediu și punctele de sprijin ale viitorului umanism renascentist, o stare 

de intermediaritate specifică epocii lui Petrarca. Analiza realizată în acest sens a ținut cont în 

primul rând de maniera directă sau indirectă prin care autorul a avut acces la sursele scrierilor 

antichității grecești sau latine. Apoi, am prezentat problema imitației regăsită la nivelul scriiturii, 

ca parte a unei teorii esențiale pentru epoca medievală, pe ale cărei fundamente s-a construit și 

gândul umaniștilor. În al treilea rând, am realizat o analiză preliminară a aparatului terminologic 

folosit de Petrarca pentru descrierea noțiunii  de singurătate, pe care l-am situat în structura mai 

largă a istoriei ideilor filosofice corespondente elementelor sale.     

 Capitolul al doilea este dedicat, în parte, studiului întemeierii conceptuale de către Petrarca 

a singurătății pe baza diferenței stabilite dintre otium și negotium. În acest punct, analiza este 

centrată pe tipologia existențială cuprinsă în conceptul de răgaz, înțeles ca scop căruia omul trebuie 

să i se dedice pentru a fi liber. Condițiile de posibilitate ale acestei libertăți se regăsesc în actele 

creatoare, iar din perspectiva efectului, vorbim de obținerea păcii interioare, a tranchilității. Un alt 

punct de interes este reprezentat de tehnica pe care Petrarca o pune la temelia studiilor literare, a 

căror finalitate este menită să depășească încântarea resimțită în urma actului creator, pentru că 

scopul avut în vedere este reinstaurarea prin propriile forțe a modelului antichității, în sensul 

realizării unor opere la fel de valoroase ca și cele regăsite în tiparul scrierilor din vechime. Un 

astfel de proiect este un etalon pentru măsurarea virtuții. O altă problemă care trebuie clarificată 

în privința conceptelor otium și negotium este problematica alegerii, indicată de Petrarca prin 

termenii de scânteie a conștiinței. Acesteia i se adaugă configurarea noțiunii de voință ca parcurs 

etic regăsit în stoicismul dezvoltat în scrierile lui Seneca.      

 Tot în acest capitol, tema răgazului va fi examinată din perspectiva contribuției pe care 

Petrarca a avut-o în privința asocierii cu motivul prieteniei și care, așa cum vom arăta, face parte 

în mod intrinsec din spațiul singurătății. Un ultim aspect pe care ne propunem să îl explicităm în 



capitolul al doilea este aspectul contribuției lui Petrarca la așa-numita renaștere augustiniană. Cu 

alte cuvinte, vom analiza posibilitatea ca autorul să poată fi considerat parte a acesteia pe baza 

contribuției sale la dezvoltarea umanismului renascentist și, totodată, a faptului de a considera 

validitatea situării scrierilor lui Augustin la baza tratatului De vita solidaria, cum a fost adesea 

cazul în exegetică.           

 Tematica abordată în cel de-al treilea capitol se concentrează asupra conceptului de sine și 

asupra manierei în care acesta era abordat de Petrarca în analiza singurătății. Pentru început, 

problema sinelui va fi analizată din perspectiva unui înțeles inițial, în planul istoric, stabilind 

legătura cu abordările teoretice ale noțiunilor de epimeleia heautou (έπιμελεία έαυτού), înțeleasă 

ca și preocuparea de sine însuși, alături de celelalte percepte delfice, gnôthi seauton și egguê. 

Acestor lămuriri terminologice le vom alătura o analiză a surselor medievale corespunzătoare 

imperativului nosce te ipsum. Tot aici am considerat necesară examinarea manierei în care Petrarca 

realizează identificarea sinelui cu actul scriiturii, pe care îl prezintă ca având un rolul de 

intermediar în sfera cunoașterii de sine. Un ultim aspect care va fi tratat în această secțiune este 

problema negativității eului din perspectiva redefinirii melancoliei. În acest orizont, vom cerceta 

legătura cu anticiparea morții ca proiecție ontologică ce se poate manifesta la nivel deliberativ în 

privința drumului de urmat în viață sau a chemării, cu sensul de vocație. De asemenea, 

negativitatea eului va fi observată și din unghiul neasumării activității intelectuale, respectiv din 

perspectiva dispusă de conceptul de acedia.      

 Analiza ultimului capitol se va concentra asupra unor noi perspective în configurarea unui 

locus la singurătății. Ne vom opri mai întâi la sesizarea conceptualizărilor filosofice și spirituale 

care valorizează latura spațialității și modul în care se poate stabili un corespondent cu opera lui 

Petrarca. Apoi, vom cerceta conceptul de homo viator care, așa cum vom arăta, conectează aspectul 

spațial cu cel al temporalități. Totodată, examinarea componentei spațiale ne va permite să 

cercetăm  raportarea valorizatoare a peisajului urban din perspectiva implicării lui Petrarca în 

domeniul politic și teoria pe care o atașează, în acest sens, conceptului de otium: redobândirea 

trecutului glorios, susține acesta, e posibilă tot prin asumarea răgazului, considerată resursă 

esențială pentru orice tip de restaurare. Vom finaliza capitolul printr-o încercare de a cuprinde 

multiplele conceptualizări ale spațiului solitudinii făcând referire la mai multe aspecte: compoziția 

poetică, contribuția naturii la crearea identității intelectualului umanist, conexiunile existente între 

acest spațiu și spiritualitatea creștină, edificarea spațialității din perspectivă filosofică.   



 Continua împletire a celor trei concepte (Dumnezeu – alteritate – act al creației) constituie 

caracteristica distinctivă a tratatului despre solitudine, prin care Petrarca ne propune ca tehnică de 

asumare a vechiului precept delfic „Cunoaște-te pe tine însuți” actul scriiturii realizat în solitudinea 

determinată fie de loc, timp sau minte, o scriitură care să reflecte, totodată, alteritatea sau prezența 

intrinsecă a prietenului.         

 În analiza întreprinsă în cadrul prezentului studiu, ipotezele de lucru anunțate inițial au fost 

verificate prin raportare atât la textul tratatului De vita solitaria, cât și la texte adiacente regăsite 

în opera poetului ce se înscriu în sfera temei cercetării conceptului de solitudine. Totodată, analiza 

a presupus și parcurgerea acelei părți a literaturii exegetice care trata direct sau indirect subiectul 

urmărit, selectând – în funcție de anumite repere – din volumul extrem de extins și variat al 

comentariilor de care a avut parte opera lui Petrarca. La acestea s-a adăugat parcurgerea unei arii 

largi de lucrări care au reprezentat o sursă de inspirație pentru autor. 

Date fiind limitările fizice inerente constituirii acestui studiu, problematica solitudinii 

rămâne deschisă unor cercetări viitoare, necesare de altfel aprofundării unor tematici care în 

prezentul studiu nu au putut fi decât amintite. Un astfel de aspect e cel lingvistic, relevant datorită 

pasiunii autorului pentru limba latină și bogăția terminologică și stilistică ce au permis articulărilor 

gândurilor sale atingerea unor profunzimi ce încă invită la (noi) analize. Un altul este reprezentat 

de vechea și mereu fascinanta problemă a temporalității, ce parcurge asemenea unui fir ideatic o 

mare parte a operei lui Petrarca. 
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